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Teoreticky uvod:
Ked’ p6sobi na tuhé teleso sila F, ktora leZi v rovine kolmej na os otacania a jej vektorova priamka

tato os nepretina, jej ucinok sa prejavuje zmenami v otaCavom pohybe telesa.

Otacavy Gc¢inok sily zavisi nielen od velkosti sily, ale aj od vzdialenosti jej vektorovej
priamky od osi otacania - ramena sily.

Otacavy ucinok sily na teleso vyjadruje veli¢ina moment sily vzhl’adom na os
otacania - M.

Jeho vel’kost’ uréime ako sucin velkosti sily F a ramena sily r vzhl'adom na tato os

M =Fr

Veli¢ine moment sily priradujeme aj isty smer, ktory charakterizuje zmysel otacania
telesa okolo nehybnej osi. Moment sily vzhladom na nehybnu os je vektor, ktory lezi v

osl1 otacania.

Ked’ na tuhé teleso otacavé okolo nehybnej osi posobi stcasne viac sil, u¢inok tychto
sil na teleso mézeme urcit’ z vysledného momentu sil. Vysledny moment je dany
vektorovym sié¢tom momentov jednotlivych sil ( vzhPadom na dani os ).

My=Mi1+ M2+ M3+ ..+ My,

Otacavy ucinok sil posobiacich na tuhé teleso otacavé okolo nehybnej osi sa rusi,
ak vektorovy sucet momentov vsetkych sil vzhPadom na os je nulovy vektor
momentu sily.

Mi+Ma+Ms+ ...+ Mp=0

Toto pravidlo sa vold momentova veta.

Uloha: Overte momentovi vetu, ak na tuhé teleso posobi viac momentov sil.
Pomécky: dvojzvratna paka, sada zavazi, milimetrové meradlo
Postup: 1. Zostavime pomocky podPa obr.

2. Na moment. ty¢ zavesime postupne 2,3,4....,7 zavazi
3. Postivanim poésobiska jedného z nich niajdeme rovnovahu
4..0dmeriame ramena gravitaénych sil zivaZi, namerané tudaje zapiSeme do

tabul’ky
5. Vypocitame momenty jednotlivych sil a celkovy moment



Obrazok:

Tabul’ky:

Zaver:

gl k F, F3 Fy Fs Fs BEBln|n|hks|n fs | Te | Iy
J| [N] | [N] | [N] | [N] | [N] | [N] | [N] JIm]|[m]|[m]| [m] | [m] |[m]|[m]
1. (+)og0 | (-)o,40 0,04 | 0,08

2. | (+)050 | (-)0,40 | (-)0,20 0,20 | 016 | 018

3.§ (+)050 | (+)o30 | (-)o,40 | (-)0,20 014 | 010 | 016 | 018

4. #1050 | ()080 | (+1030 | (050 | (0,30 004 | 002 | 002 | 004 | 010

5 (+)0,50 | (+)0,50 | (+)0,30 (-)1,00 (-)o,40 | (-)o,20 0,20 0,14 0,10 0,10 0,16 0,18

6. #1040 | ()o50 | (0,80 | (1030 | (0,50 | (+)0,50 | (Jo,20 § 0,20 | 004 | 002 | 002 | 004 | 006 | 008

gl My [ M | My | M | M | Mg | M M
> | [Nm] | [Nm] | [Nm] | [Nm] | [Nm] | [Nm] | [Nm] [Nm]
1, [ (110,032 | (0,032 0,000

2. f (+)0.200 | (0,064 | (+)0,036 0,000

3. | (410,070 | (+)0,030 | (-)0,064 [ (-J0,036 0,000

4, § (+)0,020 | (-)0,016 | (+)0,006 | (+)0,020 | (-)0,030 0,000

5. (+)0,100 | (+)0,070 | (+)0,030 | (-)0,100 (-)0,064 (-)o,036 0,000

6. ] (+)0.040 | (-)0,020 | (-)0,016 | (-)0,006 | (-)0,020 | (+)0,030 | (-)0,008 J 0,000

V lab. cviceni sme overovali momentovu vetu. Vysledny moment nam v kazdom
pripadne vysiel nulovy. Z toho vyplyva, Ze paka bola v rovnovahe, teda nehybala sa.
Na vyrovnavanie paky sme pouzivali zavazia r6znej hmotnosti, ktoré sme umiestnili
na ramena, roznej vzdialonosti od seba.

Na ramene, kde je napr. vacsie zavazie bude vicsia aj tiazova sila, a tak sa bude paka
otaCat’ okolo osi otacania. Ak vSak ramena budu vyrovnané a tazisko bude v strede,
tak paka bude v rovnovéahe.

Tiazova sila posobi na obidvoch ramenach dvojzvratnej paky, zavisi len od taziska
paaky.

Vyuzite:
e pacidlo
® noznice
o Kklieste
e oto¢na hojdacka aj jednoducha hojdacka,
e zdvihak
e otvarac na flase
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